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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ

Καταγράφονται συνοπτικά τα χαρακτηριστικά και οι ιδιαιτερότητες της σχολικής μονάδας, που κρίνονται
σημαντικά για την αποτύπωση της εικόνας του σχολείου

 

Καταγράφονται συνοπτικά τα χαρακτηριστικά και οι ιδιαιτερότητες της σχολικής μονάδας, που κρίνονται
σημαντικά για την αποτύπωση της εικόνας του σχολείου
Το Εσπερινό ΓΕΛ Ρόδου ιδρύθηκε το 1972 και λειτούργησε πρώτη φορά ως επτατάξιο Γυμνάσιο στο ίδιο κτήριο
που στέγαζε τον Ιταλικό στρατό κατά την κατοχή. Σήμερα το ίδιο κτήριο στεγάζει το 1ο ΓΕΛ Ρόδου, το 3ο
ΓΥΜΝΑΣΙΟ Ρόδου και δύο εσπερινά σχολεία, το Εσπερινό Γυμνάσιο Ρόδου και το Εσπερινό ΓΕΛ Ρόδου. Ως προς
τους χώρους του σχολείου ο δήμος Ρόδου ύστερα από επανειλημμένες αιτήσεις των συστεγαζομένων σχολικών
μονάδων πραγματοποίησε και πραγματοποιεί εργασίες λειτουργικής και αισθητικής αναβάθμισης του σχολείου,
το οποίο υπάγεται στην αρμοδιότητα της Υπηρεσίας Νεωτέρων Μνημείων και Τεχνικών Έργων Δωδεκανήσου.
Υπογραμμίζεται ότι τηρείται ο κανονισμός του σχολείου, υπάρχει αμέριστη διοικητική υποστήριξη εκ μέρους της
Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δωδεκανήσου, κατά τα λοιπά και ως προς το μέρος Α΄ ισχύει η ετήσια
έκθεση εσωτερικής αξιολόγησης σχολικού έτους 2021-2022 και ειδικότερα:
Το Εσπερινό ΓΕΛ Ρόδου πρόκειται για ένα κτήριο του 1909. Ωστόσο, ως προς το έμψυχο υλικό, οι σχέσεις μεταξύ
εκπαιδευτικών και μαθητών είναι εξαιρετικές. Σημειώνεται εδώ η εκ μέρους όλων απαρέγκλιτη τήρηση του
κανονισμού του σχολείου και η υποστήριξη της Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δωδεκανήσου.
Υλικοτεχνικά, το σχολείο διαθέτει εργαστήρια φυσικών επιστημών και Η/Υ που διατηρούνται σε άριστη
κατάσταση. Επίσης, η καθαριότητα των κοινόχρηστων χώρων και των χώρων υγιεινής -δεδομένου και του
πρόσφατου κύματος της πανδημίας του COVID 19- είναι τουλάχιστον υποδειγματική.
Το μαθητικό δυναμικό παρουσιάζει ιδιαίτερα κοινωνικά, αλλά και οικονομικά προβλήματα. Οι περισσότεροι από
τους μαθητές κυριότατα λόγω της εποχικότητας της εργασίας στην τουριστική Ρόδο, πραγματοποιούν εξ
ανάγκης πολλές απουσίες, οπότε η μειωμένη επίδοση αρκετών αποτελεί πράγματι ένα αδύναμο σημείο για τη
σχολική μονάδα. Πολλοί μαθητές, λόγω της ανάγκης για εργασία, εγκαταλείπουν το νησί της Ρόδου για άλλα
νησιά της Δωδεκανήσου, οπότε σημειώνεται μαθητική διαρροή που αποτελεί χαρακτηριστικό και μόνιμο
πρόβλημα. Συνεπώς, η απαραίτητη υποδομή στους μαθητές είναι συνήθως ελλιπής, ώστε να μπορούν να
αντεπεξέλθουν στις ανάγκες του αναλυτικού προγράμματος. Κατά κανόνα, οι μαθητές αντιμετωπίζουν ευρύτατο
φάσμα προβλημάτων, οικογενειακών, επαγγελματικών, διαταραγμένων διαπροσωπικών σχέσεων, ακόμη και
φτώχιας, τα οποία μετατρέπονται σε μαθησιακά προβλήματα. Δεν λείπουν από το μαθητικό δυναμικό παιδιά
μεταναστών, ή μετανάστες, με πολλές ελλείψεις στον γραπτό και τον προφορικό λόγο, αλλά και στην
επικοινωνία, με αποτέλεσμα η μαθησιακή διαδικασία να μην μπορεί να πραγματοποιηθεί όπως πρέπει. Επίσης,
αδύνατο σημείο για τη λειτουργία του σχολείου είναι η περιορισμένη δημόσια συγκοινωνία, ειδικά τους
χειμερινούς μήνες. Πολλοί από τους μαθητές αναγκάζονται να καλύπτουν χιλιομετρικές αποστάσεις μέχρι και
120 χλμ. ημερησίως απλό μακρινά χωριά του νησιού, προκειμένου να φοιτήσουν. Ωστόσο, αποχωρούν πρόωρα
(πριν χτυπήσει το κουδούνι) γιατί τα δρομολόγια των υπεραστικών λεωφορείων λήγουν σχεδόν μία ώρα πριν τη



λήξη του προγράμματος του σχολείου. Στην πράξη εξουδετερώνεται η ισότητα στις ευκαιρίες για σωστή
εκπαίδευση. Παρά τα προβλήματα, με την πολύτιμη πείρα πολλών μελών του Συλλόγου Διδασκόντων, έμπειρων
εκπαιδευτικών με πολυετή εμπειρία, αναδεικνύεται η εμπέδωση της εμπιστοσύνης στο θεσμό του σχολείου σε
ένα κλίμα που χαρακτηρίζεται από συνεργατικό πνεύμα. Ενδεικτικά, απόφοιτοι του σχολείου, εργαζόμενοι πλέον
στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, αλλά και πολλοί κληρικοί επιστρέφουν, προκειμένου να παρακολουθήσουν ως
ακροατές τα μαθήματα για να συμμετάσχουν στις πανελλαδικές εξετάσεις. Σε γενικές και ειδικές γραμμές, η
εικόνα του σχολείου είναι θετικότατη, όπως προκύπτει κυρίως από τα θετικά σχόλια των αποφοίτων, αλλά και
της τοπικής κοινωνίας. Τέλος, η διάσταση ανάμεσα στην κοινωνική πραγματικότητα της τουριστικής Ρόδου και
της νομοθεσίας σχετικά με τις εγγραφές μαθητών σε εσπερινά σχολεία δυσχεραίνει την ομαλή έναρξη του
σχολικού έτους. Δηλαδή, επειδή πέραν του 60% των μαθητών είναι ξενοδοχοϋπάλληλοι ή υπάλληλοι τουριστικών
γραφείων και άλλων επιχειρήσεων, είναι αδύνατον να ξεκινήσουν αμέσως τη φοίτησή τους με την έναρξη του
σχολικού έτους ή ακόμη και να πραγματοποιήσουν εμπρόθεσμη την εγγραφή τους. Αποτέλεσμα αυτού είναι η
δυσκολία στην εκπόνηση του ωρολογίου προγράμματος του σχολείου, του χωρισμού σε τμήματα, δεδομένης της
λήξης του τουριστικού έτους.

Β. ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία

Θετικά σημεία

Συμμετοχή ενήλικων με κοινά ενδιαφέροντα: Το σχολείο συγκεντρώνει ανθρώπους με παρόμοιες εκπαιδευτικές
ανάγκες και ενδιαφέροντα. Αυτό έχει οδηγήσει σε δημιουργία κοινότητας και αμοιβαία υποστήριξη μεταξύ των
συμμετεχόντων.
Ευκαιρία για επαγγελματική ανέλιξη: Το σχολείο προσφέρει ευκαιρίες για νέες δεξιότητες, γνώσεις και
προσόντα. Οι μαθητές μας μπορούν να αποκτήσουν επιπλέον προσόντα που θα βελτιώσουν τις πιθανότητες τους
για ανέλιξη στην εργασία ή για αλλαγή καριέρας.
Προσωπική ανάπτυξη: Το σχολείο δίνει τη δυνατότητα για προσωπική ανάπτυξη και αυτοβελτίωση. Οι μαθητές
μας μπορούν να επεκτείνουν τις γνώσεις τους, να ανακαλύψουν νέες ασχολίες και να εμπλουτίσουν τη ζωή τους.
Επικοινωνία και δικτύωση: Το σχολείο παρέχει μια ευκαιρία για επικοινωνία και δικτύωση με άλλους ενήλικες.
Οι συζητήσεις και οι συνεργατικές δραστηριότητες μεταξύ των μαθητών μπορούν να οδηγήσουν σε νέες φιλίες
και συνεργασίες. Η αυτοπρόσωπη παρουσία του Γενικού Γραμματέα του Υπουργείου Παιδείας και
Θρησκευμάτων, κ. Αλεξάνδρου Κόπτση στις 11.05.2023 στο σχολείο μας επισφραγίστηκε από τα θετικά του
σχόλια για το άριστο κλίμα που διέπει τις σχέσεις όλων ανεξαιρέτως των μελών της σχολικής κοινότητας.

Σημεία προς βελτίωση

Τροποποίηση της νομοθεσίας σχετικά με τις εγγραφές / μετεγγραφές και συγκεκριμένα μεγαλύτερο χρονικό
περιθώριο και ελαστικότητα στις προθεσμίες εγγραφών για τα εσπερινά σχολεία τουριστικών και νησιωτικών
περιοχών.
Μεγαλύτερη ελαστικότητα στο όριο των απουσιών ειδικά για τους φοιτώντες των εσπερινών σχολείων (καθότι
είναι εργαζόμενοι/ες)
Βελτίωση των συγκοινωνιών ως προς το ωράριο και τη συχνότητα ώστε να εξυπηρετούνται μαθητές από
απομακρυσμένες περιοχές (καθώς ορισμένοι μαθητές καλύπτουν 120 χλμ ημερησίως προκειμένου να φοιτήσουν
στο εσπερινό ΓΕΛ Ρόδου και στα άλλα εσπερινά σχολεία του νησιού). Το εσπερινό ωράριο δεν μπορεί να
στέκεται εμπόδιο στην ομαλή και έγκαιρη πρόσβαση των μαθητών στο σχολείο καθώς επίσης και στην
αποχώρησή τους από αυτό σύμφωνα με το πρόγραμμα.
Εκπόνηση αναλυτικών προγραμμάτων και επιλογή βιβλίων και υποστηρικτικού υλικού ειδικά για το μαθητικό
δυναμικό των εσπερινών σχολείων
Κατάργηση της Ελάχιστης Βάσης Εισαγωγής για τα Εσπερινά Λύκεια κατ'εφαρμογή της συνταγματικής αρχής
της αναλογικότητας και προς άρση όλων των περιορισμών στη φοίτηση και στις ευκαιρίες για την εκπαίδευση



των μαθητών των εσπερινών σχολείων
Καθιέρωση θεσμών σχολικού ψυχολόγου και σχολικού φύλακα ειδικά για το εσπερινό ωράριο λειτουργίας

Διοικητική λειτουργία

Θετικά σημεία

Εμπλοκή όλων των εκπαιδευτικών ανεξαιρέτως σε ζητήματα διοίκησης και επικοινωνίας
Διοίκηση που ασκείται με πνεύμα συνεργασίας, δημοκρατικότητας και τακτικών συνεδριάσεων του Συλλόγου
Διδασκόντων
Άμεση ενημέρωση του συλλόγου διδασκόντων εκ μέρους της διεύθυνσης για κάθε ζήτημα οργάνωσης ωραρίου και
ανάληψης πρωτοβουλιών και δράσεων για δημιουργία και άνοιγμα στην κοινωνία
Συχνές επαφές με όλες τις υποστηρικτικές δομές και θεσμούς (Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης
Δωδεκανήσου, Τοπική Αυτοδιοίκηση, Σχολική Επιτροπή, Πανεπιστήμιο Αιγαίου, ΚΕΣΥΠ, Δημόσια βιβλιοθήκη
Ρόδου, Ερυθρός Σταυρός) για ένα δραστήριο και κοινωνικά ανοικτό σχολείο
Τακτικές και γόνιμες συναντήσεις με τον Σύμβουλο Εκπαίδευσης στην παιδαγωγική ευθύνη του οποίου υπάγεται
το σχολείο μας.

Σημεία προς βελτίωση

Το γραφείο του διευθυντή είναι εντελώς ανεπαρκές για τις ανάγκες λειτουργίας του σχολείου λόγω του
περιορισμένου εμβαδού και της παλαιότητας του κτηρίου.
Η συστέγαση και η κοινή χρήση αιθουσών με τα σχολεία του ημερησίου ωραρίου, μπορεί να μην προκαλεί καμία
δυσλειτουργία, ωστόσο δυσχεραίνεται η ακώλυτη χρήση του εργαστηριακού εξοπλισμού δεδομένης και της
χρήσης εκ μέρους των καθηγητών του ημερησίου ωραρίου όλων των διαθέσιμων αιθουσών, περιλαμβανομένων
και των χώρων για τους εκπαιδευτικούς.

Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών

Θετικά σημεία

Σημεία προς βελτίωση

Γ. ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Λειτουργία
Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
2
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις ) 
Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση
Σχολική διαρροή - φοίτηση
Λειτουργία
Διοικητική λειτουργία
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν



0
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις
-
Λειτουργία
Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
1
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις ) 
Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε επιμορφωτικές δράσεις

Παρατηρήσεις / Σχόλια

Αναγκαίες επιμορφώσεις ανά άξονα: Για την πρώτη δράση: η επιμόρφωση σε θέματα
ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος αναφορικά με την θεσμική θωράκιση του πολίτη στην
ΕΕ, την ευρωπαϊκή κοινή ταυτότητα, το κοινό νομισμα και την ευρωπαϊκή
ενοποιητική διαδικασία. Η ενθάρρυνση συμμετοχής στο πρόγραμμα Erasmus
προβάλλει ως απαραίτητη. Για τη δεύτερη δράση: η σχολική διαρροή είναι ένα
σοβαρό πρόβλημα που επηρεάζει πολλούς μαθητές και αποτελεί προτεραιότητα
ειδικά για τα εσπερινά σχολεία. Επομένως είναι απαραίτητες οι επιμορφώσεις και
ενημέρωση του προσωπικού, προκειμένου να αναγνωρίζουν νωρίς τα σημάδια της
πρόθεσης εγκατάλειψης της φοίτησης, προκειμένου να επεμβαίνει όπου είναι εφικτό
και να μειώνει την ένταση του φαινομένου. Για την τρίτη δράση: Η θεματική της
ευρωπαϊκής ενοποίησης είναι πάντοτε επίκαιρη και μείζονος σημασίας. Επομένως, η
συνέχιση της ενημέρωσης τόσο των μαθητών, όσο και των εκπαιδευτικών για αυτό
το θέμα είναι αναγκαία.

Σημαντικότερα αποτελέσματα των Δράσεων

Για την πρώτη δράση προσκλήθηκε εκπρόσωπος του Europe Direct, η οποία πραγματοποίησε παρουσίαση σε
εκπροσώπους των μαθητών στην αίθουσα εκδηλώσεων του σχολείου με θέμα: «Ιστορία, Θεσμοί και Οργάνωση
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ευρώπη, το κοινό μας σπίτι» Ακολούθησε πλατύς διάλογος με την ενεργό συμμετοχή
των μαθητών και την διατύπωση εκ μέρους τους απόψεων σχετικά με την εμβάθυνση και επέκταση της Ευρώπης
και γενικά για την Ευρωπαϊκή Ενοποίηση. Οι εκπρόσωποι των μαθητών, αξιοποίησαν την τεχνική της
αντεστραμμένης τάξης και παρουσίασαν τα βασικά σημεία στις τάξεις τους.
Για τη δεύτερη δράση αναπτύχθηκε ερωτηματολόγιο για τα αίτια της σχολικής διαρροής, συμπληρώθηκε από
μαθητές και έγινε η στατιστική ανάλυση για την εξαγωγή συμπερασμάτων.
Για την τρίτη δράση μέσω μίας φόρμας καταγραφής απόψεων, καταγράφηκαν οι απόψεις που διατηρούν οι
εκπαιδευτικοί για το θέμα της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Οι απόψεις καταγράφηκαν πριν και μετά τις
επιμορφωτικές ομιλίες και διαφάνηκε ότι αναπτύχθηκαν τα εξής: Κατανόηση του ιστορικού πλαισίου:
επιχειρήθηκε μια παρουσίαση του ιστορικού υπόβαθρου της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Συζητήθηκαν θέματα όπως
οι παράγοντες που οδήγησαν στη δημιουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι συνέπειες του Β' Παγκοσμίου Πολέμου
και η ανάγκη για περαιτέρω οικονομική και πολιτική συνεργασία. Διερευνήθηκε η τρέχουσα κατάσταση της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και αναλύθηκαν οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει (Brexit, η άνοδος του λαϊκισμού,
προσφυγικό ζήτημα, κλιματική αλλαγή, οικονομική ανισότητα εντός της ΕΕ).



Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν

Στην πρώτη δράση δε συμπληρώθηκε το ερωτηματολόγιο για τη μέτρηση των απόψεων των μαθητών.
Στη δεύτερη δράση η αντιμετώπιση της σχολικής διαρροής απαιτεί συνεργασία και συντονισμό μεταξύ διαφόρων
εμπλεκόμενων μερών, όπως εκπαιδευτικοί, γονείς, φοιτητές, κοινωνικοί λειτουργοί και εκπρόσωποι της
κοινότητας. Ωστόσο, η δράση είχε πρόσβαση αποκλειστικά σε μαθητές. Μία άλλη δυσκολία είναι ότι δεν ήταν
εφικτό να εντοπιστούν οι μαθητές που ήδη έχουν εγκαταλείψει κατά το παρελθόν τη φοίτηση, αλλά η έρευνα
απευθύνθηκε στους φοιτώντες μαθητές ζητώντας τους τις απόψεις τους σχετικά με το φαινόμενο της σχολικής
διαρροής.
Στην τρίτη δράση ζήτημα διέπεται από αυξημένη πολυπλοκότητα, ως εκ τούτου η προσέγγιση και κατανόησή του
αντιμετωπίζει εμπόδια. Επίσης, λόγω του γεγονότος ότι ικανός αριθμός των μαθητών είναι αλλοδαποί, η
κατανόηση γίνεται ακόμη δυσχερέστερη λόγω γλωσσικών εμποδίων. Τέλος, το πρόγραμμα έπρεπε να σεβαστεί
τις θρησκευτικές και πολιτιστικές διαφοροποιήσεις μεταξύ των μαθητών, χωρίς ωστόσο να χαθεί ο στόχος της
ανάδειξης της ευρωπαϊκής ενοποίησης.

Ανάδειξη Πρακτικών και προτάσεις για αξιοποίησή τους από άλλα σχολεία (προαιρετικά).

Προτάσεις για αναγκαίες επιμορφώσεις

Σημαντικότερα αποτελέσματα των Δράσεων

Σημαντικότερα θέματα που χρήζουν μελλοντικής μελέτης και προτάσεις για Σχέδια Δράσης

Παρατηρήσεις / Σχόλια


